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I. Целевой раздел

ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
1.1. Актуальность парциальной образовательной программы
Развитие эмоциональной сферы  – важный и необходимый этап социализации ребенка в общем процессе усвоения им опыта общественной жизни и общественных отношений.
С самого раннего возраста ребенок включается в систему взаимосвязей с другими людьми. Еще не владея разговорной речью, ребенок точно реагирует на улыбку, тон и интонацию голоса, эмоционально откликается на них. 

Уже с рождения каждый ребенок – это индивидуальность со своими чувствами, переживаниями. Но не каждый ребенок способен разобраться во всей гамме своих переживаний. Эта задача для него является трудной. Как мы уже говорили, дети не всегда правильно понимают даже простые эмоции, тем более трудно им осознать те разнообразные переживания, которые возникают по мере расширения их связи с окружающим миром. Именно поэтому общепринятые нормы и правила усваиваются детьми по-разному и поэтому ребенка необходимо учить социально-адекватным формам самопроявления и самовыражения уже с дошкольных лет.

Но реалии современной жизни не способствуют полноценному развитию этих качеств не только в семье, но и в дошкольных учреждениях. В примерных образовательных программах дошкольного образования, спроектированных в соответствии с федеральным государственным образовательным стандартом дошкольного образования, решение подобных проблем предусмотрено не в полной мере. Поэтому, учитывая актуальность проблемы социализации и развития эмоциональной сферы ребенка, нами предпринята попытка создания программы по социально-эмоциональному развитию детей дошкольного возраста «Дружелюбки». Она позволит ребенку легче адаптироваться в группе детей, создать безопасное пространство для общения, условия для самовыражения, объединить детей совместной деятельностью, что будет способствовать повышению уверенности в себе, своих силах, появлению сплоченности. Ведь именно игра, по мнению Л.С.Выготского, является источником развития дошкольника, создает «зону ближайшего развития» - возможность перехода оттого, что он уже умеет делать самостоятельно к тому, что он умеет делать в сотрудничестве. Эта возможность, по моему мнению, должна характеризовать динамику развития ребенка. 
Программа реализуется в рамках образовательной области «Социально-коммуникативное развитие», в рамках которой происходит формирование у ребёнка представлений о самом себе и элементарных навыков для выстраивания адекватной системы положительных личностных оценок и позитивного отношения к себе,  умения сотрудничать с взрослыми и сверстниками; адекватно воспринимать окружающие предметы и явления, положительно относиться к ним.

 Программа обеспечивает учёт специфики условий осуществления образовательной деятельности, направленной на усвоение норм и ценностей, принятых в обществе, включая моральные и нравственные ценности; развитие общения и взаимодействия ребенка с  взрослыми и сверстниками; становление самостоятельности, целенаправленности и саморегуляции; развитие социального и эмоционального интеллекта, эмоциональной отзывчивости, сопереживания, формирование готовности к совместной деятельности со сверстниками, формирование уважительного отношения и чувства принадлежности к своей семье и к сообществу детей и взрослых. 
1.2. Цель и задачи парциальной образовательной программы 
Цель:  Развитие эмоциональной сферы ребенка как основы положительного отношения к миру, другим людям и самому себе.
Задачи: 

- формировать представления об эмоциях как способе выражения своего отношения к миру, другим людям и самому себе;
- формировать представления о способах выражения положительного отношения к миру, другим людям, самому себе;
- способствовать повышению уверенности в себе и развитию самостоятельности;

- развивать способность ребёнка к эмпатии, сопереживанию;

1.3. Принципы и подходы, осуществляемые в процессе реализации программы
В основу программы заложены следующие принципы: 
- принцип занимательности, необходимый для вовлечения детей в целенаправленную деятельность и формирования желания выполнять предъявляемые требования и стремления к достижению конечного результата; 

- принцип сотрудничества, позволяющий создать в ходе занятий атмосферу доброжелательности, эмоциональной раскрепощенности;

-  принцип новизны, дающий возможность опираться на непроизвольное внимание, вызывающий интерес к деятельности путём постановки последовательной системы задач, максимальной активизации эмоциональной и познавательной сферы дошкольника;

- принцип культуросообразности, предполагающий опору в развитии социально-эмоциональной сферы детей на общечеловеческие ценности (добро, милосердие, любовь, терпимость и т.п.);

- принцип педагогической конфиденциальности, направленный на оберегание ребенка от психического и физического насилия.

Содержание образовательной программы представлено в соответствии с подходами:

Системный подход:
- рассматривает все компоненты в тесной взаимосвязи друг с другом; выявляет единство взаимосвязи всех компонентов педагогической системы (целей, задач, содержания, принципов, форм, методов, условий и требований);

 - выделяет общие свойства и характеристики отдельных компонентов.

Личностный подход:
 - утверждает представление о сущности человека как личности;

 - ориентирует организацию педагогического процесса на личность как цель, результат и критерий эффективности;

- требует признания уникальности личности, права на свободу и уважение;

 - использует опору на естественный процесс развития творческого потенциала, саморазвития личности.

Деятельностный подход:
 - утверждает представление о деятельности как об основе, средстве и главном условии развития и формирования личности;

- ориентирует личность на организацию творческого труда как наиболее эффективное преобразование окружающего мира;

- позволяет определить наиболее оптимальные условия развития личности в процессе деятельности.
1.4. Возрастные особенности детей, на которых рассчитана программа
Программа по социально-эмоциональному  развитию «Дружелюбки» рассчитана на один год с детьми 6-7 лет. Эти занятия являются обязательными для всех детей. Они четко планируются, для них отведено постоянное время в режиме дня. Программа  учитывает особенности старшего дошкольного возраста, протекания всех психических процессов, интерес темп продвижения и расширения «зоны ближайшего развития». Старший дошкольный возраст характеризуется педагогами и психологами как особый период в воспитании и развитии ребенка. Он завершает дошкольное детство и является переходной ступенью к школьному обучению. Именно в этот период происходит активное формирование важных для последующего обучения и развития черт поведения, деятельности детей, связанной с интеллектуальной, нравственно – волевой и эмоциональной сферой и как следствие - развитие эмоциональной сферы, умения понимать своё эмоциональное состояние, распознавать чувства других людей.
1.5. Планируемые результаты освоения детьми дошкольного возраста парциальной образовательной программы
Реализация парциальной образовательной программы по социально-эмоциональному  развитию «Дружелюбки» будет способствовать развитию у ребенка следующих интегративных качеств:
         -  умение  откликаться на эмоции близких людей и друзей, адекватно использовать  вербальные и невербальные средства общения;

       - овладение конструктивными способами взаимодействия с детьми и взрослыми (договариваться,  распределять действия при сотрудничестве).

      - уверенность в себе и самостоятельность0;

      - способность ребёнка к эмпатии, сопереживанию;

В приложении 1 (с.14) отражена карта наблюдения за эффективностью реализации программы
1.6. Обоснование выбора содержания парциальной программы

Развитие социального и эмоционального интеллекта, эмоциональной отзывчивости и сопереживания включено в содержание образовательной области «Социально-коммуникативное развитие» Основной образовательной программы МДОУ «Детский сад» №1» «Родничок» п. Новоорск Оренбургской области.  При этом в нем недостаточно уделено внимания осмыслению детьми важности эмоциональной сферы для комфортного взаимодействия с окружающими людьми. 

1.7. Формы подведения итогов реализации парциальной образовательной программы 
Формы работы, в процессе реализации программы использовались такие:
 - наблюдение за действиями детей в играх по развитию коммуникативных навыков «Море волнуется», «Игра-ассоциация», «На что похожи радость, грусть, страх, удивление и т д.»
 - заполнение Карты наблюдения по социально-эмоциональному развитию;

 - рисование настроений;

 - рассматривание рисунков и фотографий с различными эмоциональными состояниями;

 - чтение художественных произведений, где герои испытывают радость, грусть, страх, обиду и тд.;

 - беседы о настроениях;

 - слушание музыки;

 - моделирование и анализ заданных ситуаций;

 - сочинение историй;
- творческие занятия с детьми «Наши эмоции», «Полярные эмоции»;
 - занятия в форме мини-тренингов «Мой эмоциональный альбом»;

 -  итоговые занятия «Азбука настроения», «Если бы я был волшебником», «Наши эмоции»;
- работа с родителями:

 -  индивидуальные беседы «Об особенностях развития эмоциональной сферы ребёнка»;

 -  родительские  собрания  по темам: «Эмоциональное самочувствие – задача семьи и детского сада», «Здоровье души и тела»;

 -  совместной деятельности в изготовлении фотоальбомов.
II.  СОДЕРЖАТЕЛЬНЫЙ РАЗДЕЛ

2.1. ТЕМАТИЧЕСКОЕ ПЛАНИРОВАНИЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ
	№
	Модуль/Тема
	Объём ОД (в мин.)
	Способы реализации
	Виды детской деятельности и/или активности и/или культурные практики активности

	Модуль 1. Положительные эмоции (радость, удовольствие, восторг)

	1.1
	«Я и Я»
	25-30 мин.
	Групповая форма работы: 

 - игры и упражнения, направленные на развитие навыков самообладания и самоанализа, внимания к самому себе, к своим переживаниям, и желаниям; способности различать свои индивидуальные особенности (внешность, лицо, пол), свои мышечные и эмоциональные ощущения;
  - игры на развитие умения выражать радость, интерес, внимание;
 - этюды и игры на выражение положительных черт характера;
	Игровая: дидактическая игра «Угадай эмоцию»,  «Изобрази настроение»; 
Коммуникативная: беседа «Что такое радость»,  

«Удивление – это…», «Восторг – это…».

 Театрализованная деятельность: обыгрывание эпизодов любимых сказок по выбору детей;
Продуктивная деятельность: рисунок «Оживи кружочки»;
Познавательная деятельность: обыгрывание ситуаций по изменению эмоций, мимические упражнения.


	1.2
	«Я и другие»
	25-30 мин.
	Групповая, парная форма работы: 

 - игры и упражнения, направленные на развитие у детей навыков совместной деятельности, чувств общности, понимания индивидуальных особенностей других людей; на формирование внимательного отношения к людям и к друг другу; 
- чтение художественной литературы.
	Игровая: бытовой сюжет «Праздничное чаепитие», 
Коммуникативная: беседа «Я и другой – мы разные», 

Восприятие художественной литературы: чтение произведения, где герои узнают про чувства других (отрывок из произведения А.Пушкина «Сказка о царе Салтане»). 

Познавательная деятельность: обыгрывание ситуаций по изменению эмоций, мимические упражнения. 

	1.3
	«Я и мои эмоции»
	25-30 мин.
	Групповая, парная форма работы: 

 - игры и упражнения, направленные на развитие у детей навыков совместной деятельности, чувств общности, понимания индивидуальных особенностей других людей; на формирование внимательного отношения к людям и к друг другу; 
- театрализованная деятельность;

- чтение художественной литературы.
	Игровая: дидактическая игра «Мимические признаки эмоции»
Коммуникативная: беседа «Календарь эмоций» Восприятие художественной литературы: чтение произведения, где герои помогают раскрыть эмоциональное состояние (стихотворение Ю.Тувима  «Про пана Трулялинского»). 

Театрализованная деятельность: показ костюмированной пьесы «Сказка о том, как у зверей хвосты появились»; 
Коллекционирование - сбор фотоматериалов «Моя улыбка».
Дизайнерская деятельность в семье - создание «семейной эмоциональной странички» для группового альбома.



	Модуль 2. Отрицательные эмоции (страх, гнев, горе)


	2.1
	«Я и Я»
	
	Групповая форма работы: 

 - игры и упражнения, направленные на развитие навыков самообладания и самоанализа, внимания к самому себе, к своим переживаниям, и желаниям; способности различать свои индивидуальные особенности (внешность, лицо, пол), свои мышечные и эмоциональные ощущения;
   - этюды и игры на выражение положительных черт характера;
- чтение художественной литературы.


	Игровая: дидактическая игра «Угадай эмоцию»,  «Изобрази настроение»; 
Коммуникативная: беседа «Что такое страх, гнев, горе».

 Восприятие художественной литературы: чтение произведения, где герои испытывают страх, гнев, горе (А.Пушкин «Сказка о царе Салтане», русская  народная  песенка «Тили-бом», стихотворение  К.Чуковского «Закаляка») с прослушиваем музыкальных произведений (программа О. Радыновой «Музыкальные шедевры»). 

Познавательная деятельность: обыгрывание ситуаций по изменению эмоций, мимические упражнения.



	2.2
	«Я и другие»
	
	Групповая, парная форма работы: 

 - игры и упражнения, направленные на развитие у детей навыков совместной деятельности, чувств общности, понимания индивидуальных особенностей других людей; на формирование внимательного отношения к людям и к друг другу; 
- чтение художественной литературы.

- театрализованная деятельность


	Игровая: бытовой сюжет «Момент отчаяния», 
Коммуникативная: беседа «Я и другой – мы разные».
Восприятие художественной литературы:
 чтение произведения, где герои узнают про отрицательные чувства других (отрывок из произведения А.Пушкина «Сказка о царе Салтане»). 
Продуктивная деятельность: Рисунок «Печальный человечек»

Познавательная деятельность: обыгрывание ситуаций по изменению эмоций, мимические упражнения. 


	2.3
	«Я и мои эмоции»
	
	 - игры и упражнения, направленные на развитие у детей навыков совместной деятельности, чувств общности, понимания индивидуальных особенностей других людей; на формирование внимательного отношения к людям и к друг другу; 
- театрализованная деятельность;

- чтение художественной литературы.


	Игровая: дидактическая игра «Мимические признаки эмоции»
Коммуникативная: беседа «Календарь эмоций» Восприятие художественной литературы: чтение произведения, где герои помогают раскрыть эмоциональное состояние (стихотворение Ю.Тувима  «Про пана Трулялинского»). 

Театрализованная деятельность: показ костюмированной пьесы «У страха глаза велики»; 

Продуктивная деятельность: рисунок «Мой страх, гнев, горе»;

 Познавательная деятельность: обыгрывание ситуаций по изменению эмоций, мимические упражнения. 
Коллекционирование - сбор фотоматериалов «Когда нам грустно».
Дизайнерская деятельность в семье - создание «семейной эмоциональной странички» для группового альбома.



	Модуль 3. Амбивалентные эмоции (ревность, злорадство, равнодушие)

	3.1
	«Я и Я»
	
	Групповая форма работы: 

 - игры и упражнения, направленные на развитие навыков самообладания и самоанализа, внимания к самому себе, к своим переживаниям, и желаниям; способности различать свои индивидуальные особенности (внешность, лицо, пол), свои мышечные и эмоциональные ощущения;
  - игры на развитие умения выражать радость, интерес, внимание;

- театрализованная деятельность;

- чтение художественной литературы.


	Игровая: дидактическая игра «Изобрази настроение»
Восприятие художественной литературы: чтение произведения, где герои испытывают ревность, злорадство, равнодушие (А.Пушкин «Сказка о царе Салтане» с прослушиваем музыкальных произведений (программа О. Радыновой «Музыкальные шедевры»). 

Театрализованная деятельность: обыгрывание эпизодов любимых сказок по выбору детей;
Продуктивная деятельность: рисунок «Оживи кружочки»;


	3.2
	«Я и другие»
	
	Групповая, парная форма работы: 

 - игры и упражнения, направленные на развитие у детей навыков совместной деятельности, чувств общности, понимания индивидуальных особенностей других людей; на формирование внимательного отношения к людям и к друг другу; 
- чтение художественной литературы.
- театрализованная деятельность;


	Игровая: бытовой сюжет «У моего друга игрушка лучше»;
Коммуникативная: беседа «Как мы похожи»

Восприятие художественной литературы: чтение произведения, где герои узнают про чувства других (отрывок из произведения А.Пушкина «Сказка о царе Салтане»). 

Театрализованная деятельность: этюд «Живая шляпа

Продуктивная деятельность: рисунок «Портрет друга» 

	3.3
	«Я и мои эмоции»
	
	Групповая, парная форма работы: 

 - игры и упражнения, направленные на развитие у детей навыков совместной деятельности, чувств общности, понимания индивидуальных особенностей других людей; на формирование внимательного отношения к людям и к друг другу; 
- чтение художественной литературы.
- театрализованная деятельность;


	Игровая: дидактическая игра «Мимические признаки эмоции»
Коммуникативная: беседа «Календарь эмоций» Восприятие художественной литературы: чтение произведения, где герои помогают   раскрыть такие эмоциональное состояния как ревность, злорадство, равнодушие (А.Пушкин «Сказка о царе Салтане»;

 Театрализованная деятельность: показ костюмированной пьесы «Два жадных медвежонка»; 

Продуктивная деятельность: рисунок «Ромашка настроения», 
Познавательная деятельность: обыгрывание ситуаций по изменению эмоций, мимические упражнения. 



2.2. СОДЕРЖАНИЕ ПАРЦИАЛЬНОЙ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ПРОГРАММЫ
Модуль 1. Положительные эмоции (радость, удовольствие, восторг)

Тема 1.1. «Я и Я»
Содержание темы

Дать детям первичные знания о некоторых базовых эмоциях: радости, удовольствия, восторга; учить различать эмоции по их схематическим изображениям и передавать заданное эмоциональное состояние, используя выразительные различные средства (мимику, пантомимику, интонацию).. 
Формы, способы, методы

В процессе реализации программы использовались следующие  формы:

- творческие занятия с детьми, занятия в форме мини-тренингов, психологический час;

- дидактические  игры, игровые упражнения и задания, этюды на эмоции;

- итоговые занятия.

 В соответствии с формой работы по разделам программы применялись соответствующие методы:
- наглядный;

- словесный, художественное слово;

- игровой.

Использовались  такие формы организации детей, как групповые, подгрупповые, в паре, индивидуальные, с преобладанием игровой деятельности.
Средства образования и развития
Музыкальный ряд: программа О. Радыновой «Музыкальные шедевры», раздел «Музыка и настроение».
Зрительный ряд: слайды с иллюстрациями различных эмоциональных состояний.
Литературный ряд: А.С. Пушкин «Сказка о царе Салтане», Ю.Тувим  «Про пана Трулялинского», К. Чуковский «Закаляка».
Материалы и оборудование: пиктограммы, схемы, маски с эмоциями, музыкальный центр, СD диски с музыкальными записями,  в т.ч. мультимедиа и интерактивное оборудование. 
Взаимодействие участников образовательных отношений
Взаимодействие со взрослыми:  родительские собрания, индивидуальные беседы, подбор  фотоматериалов «Моя улыбка», помощь в создании «семейной эмоциональной странички» для группового альбома.
Взаимодействие детей друг с другом: игры, этюды, театрализация, коллекционирование и  др.
Виды деятельности детей 
Игровая, коммуникативная, познавательная, продуктивная, музыкально-художественная, чтение.
III. ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ РАЗДЕЛ

Кадровое обеспечение 
Функциональное распределение обязанностей между сотрудниками.

Старший воспитатель обеспечивает методическое сопровождение субъектов образовательной деятельности в реализации данного раздела основной общеобразовательной программы Учреждения; осуществляет контроль за соблюдением санитарно-гигиенических норм реализации программы и за освоением детьми содержанием программы; координирует взаимодействие с другими социальными институтами для решения образовательных задач.

Музыкальный руководитель реализует знакомство дошкольников с произведениями русских и зарубежных композиторов, консультирует педагогов по вопросам использования музыкального материала в ОД.

Воспитатель руководит образовательной деятельностью, консультирует родителей по вопросам воспитания дошкольников, организует тематические беседы, наблюдения с детьми.

Родители оказывают помощь в обеспечении образовательного процесса коллекционными материалами.
Материально-техническое обеспечение Программы
Комната психологической разгрузки,  пособия и материалы для родительского стенда, подбор наглядного материала по теме, электронные презентации и банк данных, пиктограммы, схемы, маски с эмоциями, музыкальный центр, СD диски с музыкальными записями,  в т.ч. мультимедиа и интерактивное оборудование. 

Научно-методическое обеспечение Программы 
  1. Федеральный  закон "Об образовании в Российской Федерации"
2.Федеральный государственный образовательный стандарт;
  3.Примерная общеобразовательная программа дошкольного образования «ОТ РОЖДЕНИЯ ДО ШКОЛЫ» (пилотный вариант)/ Под ред. Н.Е. Вераксы, Т.С. Комаровой, М.А. Васильевой. – М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ,2014.-352с.
 4. Основная общеобразовательная программа муниципального бюджетного дошкольного образовательного учреждения «Детский сад  общеразвивающего вида с приоритетным осуществлением социально-личностного развития воспитанников» №1 «Родничок» п. Новоорск  Новоорского  района 

Оренбургской области. Принято на заседании педагогического совета ДОУ 2 июля 2014г. Протокол№6.
5. Методические рекомендации: Перспективное планирование по программе «О рождения до школы» под ред. Н.Е. Вераксы, Т. С. Комаровой, М. А. Васильевой.
6.Развитие умения управлять собой. Цикл коррекционно-развивающих занятий с детьми 5-7 лет/авт.-сост. Ю.А. Афонькина, О.Е. Борисова, Т.Э. Белотелова. – Волгоград: Учитель, 2014.-243с.
7.Развитие внимания и эмоциональной сферы детей 4-6 лет: разработки занятий, диагностические и дидактические материалы/сост. Ю.Е. Веприцкая. – Волгоград: Учитель, 2010.-123с.

8. Преодоление тревожности и страхов у детей 5-7 лет: диагностика, занятия, рекомендации/авт.-сост. Н.Ф. Иванова, - Волгоград: Учитель,2009.-191с.
9. Эмоциональное развитие дошкольников. Методические рекомендации. – М.: ТЦ Сфера, 2014.-128с. (Библиотека журнала «Воспитатель ДОУ»(11).
10. Играем и учимся дружить. Социализация в детском саду. –М.: ТЦ Сфера, 2013. -128с. (Библиотека Воспитателя). (11) 

11. Развитие эмоционального мира детей. Популярное пособие для родителей и педагогов. - Ярославль: Академия развития, 2014.-208с., ил.

Время и сроки реализации Программы
Программа рассчитана на один год обучения. 
Занятия проводятся 1 раз  в неделю. Согласно требованиям Сан Пин длительность занятий  в подготовительной группе  составляет 25-30 минут. 

Занятия проводятся в первую половину дня. 
Работа по программе проводится с детьми 6-7 лет. Занятия являются обязательными для всех детей. Они четко планируются, для них отведено постоянное время в режиме дня. Программа  учитывает особенности старшего дошкольного возраста, протекания всех психических процессов, интерес темп продвижения и расширения «зоны ближайшего развития».
Организация развивающей предметно-пространственной среды
Для обеспечения эмоционального благополучия детей обстановка в детском саду является располагающей, почти домашней, в этом случае дети быстро осваиваются в ней, свободно выражают свои эмоции. Все помещения детского сада, предназначенные  для детей, оборудованы таким образом, чтобы ребенок чувствовал себя комфортно и свободно. Комфортная среда — это среда, в которой ребенку уютно и уверенно, где он может себя занять интересным, любимым делом. Комфортность среды дополняется ее художественно-эстетическим  оформлением, которое положительно влияет на ребенка, вызывает эмоции, яркие и неповторимые ощущения. Пребывание в такой эмоциогенной среде способствует  снятию напряжения, зажатости, излишней тревоги, открывает перед ребенком возможности  выбора рода занятий, материалов, пространства.
Развивающая предметная среда  представлена:

 -   в виде дидактических игр «Угадай эмоцию», «Мимические признаки эмоции», «Календарь эмоций», «Подбери картинку», «Забавные превращения»;

 -  картинами  для обучения средствам выразительности (поза, жесты, мимика, интонация, движения;

 - имеются наборы кукол «Весельчак-гном», «Грустик - Гном», схематичные маски-лица; пиктограммы «личико-схемы»;
 - альбомы  с рисунками или фотографиями с изображений различных эмоциональных состояний;
- аудиокассеты с произведениями классической музыки, звуками природы,  релаксационными  композициями, музыкальный ряд О. Радыновой «Музыкальные шедевры», раздел «Музыка и настроение».
В группе представлен   эмоциональный уголок, в котором имеется   «уголок уединения "Мой маленький домик", фотовыставка детей д/с с эмоциями радости, грусти, страха, удивления и т.д.,  репродукции к произведениям А.Пушкина «Сказка о царе Салтане», «О мёртвой царевне и семи богатырях»,  картинки к русской   народной   песенке «Тили-бом», серии картин  «Четыре времени года», отображающих разные эмоциональные состояния. 
Игры и упражнения с детьми, направленные на развитие социально-эмоциональной сферы, проводятся по-разному:  сидя на удобных стульчиках, стоя или сидя в кругу, 
Для развития самостоятельной деятельности детей в группе выделены зоны двигательной активности детей, центр «Песок-вода», уголки  ИЗО-деятельности,  ряженья, театрализованной  деятельности  «В гостях у сказки".
IV. ДОПОЛНИТЕЛЬНЫЙ РАЗДЕЛ 
Программа направлена на формирование физически и психически здорового ребёнка, адаптированного к окружающей среде и имеющего адекватную самооценку, обладающего познавательной мотивацией, социальной и эмоциональной компетентностью, готового жить в меняющемся социуме и характеризующегося достаточной самостоятельностью.
Содержание программы предполагает удовлетворение интереса и потребности  в любви, признании, общении и сотрудничестве, сопереживания, осознания своей компетентности, что характерно для ребенка-дошкольника.
Освоение программы может стать основой для создания собственных сценариев с учётом потребностей каждого ребёнка, что предполагает элемент творчества родителей.
Несомненной ценностью этой программы является чёткая логика её построения, психологически обоснованная последовательность проведения групповых, парных, индивидуальных занятий и упражнений. Все занятия имеют гибкую структуру, которая разработана с учётом возрастных особенностей детей старшего дошкольного возраста. Опираясь на эту простую схему, родители без затруднений самостоятельно составят занятие на любую тему по развитию эмоциональной сферы своего ребёнка.
В процессе реализации  данной программы родители являются активными помощниками и единомышленниками педагога и детей, так как преемственность воспитания и обучения в детском саду и семье является непременным условием социально-эмоционального развития.  Перед педагогами стоит особая задача – заинтересовать родителей перспективами данного направления развития детей, вовлечь их в жизнь детского сада, сделать союзниками в своей работе.
Развивающая предметно-пространственная среда для реализации программы предполагает  деятельность ребенка в специально организованной среде,  в которой  у него есть возможность выразить себя, приобрести социальные навыки в общении со сверстниками. Поэтому в группе создаются такие условия, чтобы каждый ребенок смог:
        - найти свою нишу и реализовать социальные потребности и творческие возможности;
        - чувствовал уют, комфорт и свою персональную значимость для всех окружающих его людей.
Субъект - субъектное взаимодействие педагога с детьми осуществляется  через:
       - яркую эмоциональную насыщенность видов детской деятельности;
        - создание комфортной обстановки;
       - обеспечение активизации переживаний.
Таким образом, освоение развивающей среды обеспечивают ребенку возможность познавать себя и  других людей, сближает два близких для него мира - детский сад и семью, которые  направлены развитие эмоциональной сферы ребенка как основы положительного отношения к миру, другим людям и самому себе.
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Интернет-ресурсы 

Приложение 1

Карта наблюдения за эффективностью реализации программы
	№ пп
	Целевые ориентиры

	Критерии оценки


	Качество проявляется 

	
	
	
	часто
	редко
	Не проявляется

	1
	У ребёнка формируются  представления об эмоциях как способе выражения своего отношения к миру, другим людям и самому себе

	Умеет распознавать эмоции по пиктограммам, сюжетным картинкам, фотографиям


	
	
	

	2
	У ребёнка формируются представления о способах выражения положительного отношения к миру, другим людям, самому себе

	владеет конструктивными способами взаимодействия с детьми и взрослыми (договаривается,  распределяет действия при сотрудничестве)
	
	
	

	3
	У ребёнка повышается   уверенность в себе, развивается самостоятельность

	проявляет уверенность в себе, самостоятельность


	
	
	

	4
	У ребёнка развивается  способность к эмпатии, сопереживанию

	откликается  на эмоции близких людей и друзей, адекватно использует вербальные  и невербальные средства общения
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