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Справка по детям с ОВЗ

по  МДОУ «Детский сад» № 1 «Родничок» п.Новоорск

      МДОУ «Детский сад» № 1 «Родничок» п. Новоорск Новоорского района в данный момент посещают 27 детей с ОВЗ (дети с нарушениями речи).

Для детей с ОВЗ (дети с нарушениями речи) в ДОУ имеется логопедический кабинет и учитель-логопед, который проводит все необходимые мероприятия для исправления речевых нарушений. В учебный план  включены занятия по развитию речи, элементом которых является занятия по формированию звуковой культуры речи, это является профилактикой, а часто и дополнительной корректировкой нарушений речи у дошкольников. Логопедические занятия в ДОУ проводятся в двух подготовительных группах, остальные дети диагностируются и заносятся в список речевого риска. На протяжении учебного года изменения в речи этих детей мониторятся учителем-логопедом.


В двух подготовительной группах созданы специальные уголки для проведения индивидуальной коррекционной работы воспитателя с детьми, которые посещают логопедические занятия. Данные рекомендации воспитатель получает от учителя-логопеда. 


Итак, можно сделать вывод, что в ДОУ созданы все условия для получения детьми с ОВЗ качественного образования и создание дополнительных условий не требуется.
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